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Ukrainan kansainväliseen ase-
maan liittyvä kriisi on synnyt-
tänyt Suomen elintarviketa-
louteen seurannaisvaikutuksia, 
jotka merkittävästi heikentävät 
alkutuotannon toimintaedelly-
tyksiä.

Kannattavuuden lasku on 
nähtävissä maatalouden kaikissa 
päätuotantosuunnissa koskien 
niin lihantuotantoa, maitosekto-
ria kuin kasvinviljelyn puolta.

Vähittäiskaupan tavarahyl-
lyillä maatalouden kannatta-
vuuden lasku on voinut tilapäi-
sesti näkyä ”edullisina” elintar-
vikkeina. Mutta aikanaan kan-
nattavuuden laskua maatalou-
dessa seuraa vääjäämättä myös 
lopettamispäätöksiä ja tuotan-
non alasajoa. Ilmiö ei ole uusi 
ja outo, vaan siitä on kielteisiä 
esimerkkejä kaikilla elinkei-
nonaloilla.

Tähän mennessä Ukrainan 
kriisi on synnyttänyt työttö-
myyttä pääasiassa elintarvike-
teollisuudessa.

Maatalouden pitkäjänteisen 
harjoittamisen kannalta on ää-
rimmäisen tärkeätä, että Ukrai-
nan kriisin synnyttämät tulo-
jenmenetykset korvataan asi-
anmukaisesti ja maatalouden 
muillekin sektoreille kuin vain 
maitosektorille.

Maitosektorin osalta näkö-
piirissä ehti häämöttää jo jon-
kin suuruinen tukipaketti. Suo-
men maataloudelle se ei toistai-
seksi anna mitään.

Paketin koko ja jakokriteerit 
on valmisteltu komission maa-

talouspääosastolla ja rahoitus-
kin varmistuu lopullisesti vas-
ta, kun vuoden 2015 talousar-
viosta on sovittu neuvoston ja 
Euroopan parlamentin kesken.

Ihan kaikkeen ei osattu va-
rautua
Maatalouden toimintaympä-
ristö näytti ehkä toisenlaiselta 
vielä siinä vaiheessa, kun val-
tioneuvoston kanslia viisi vuot-
ta sitten asetti johtoryhmän 
valmistelemaan Kansallista 
ruokastrategiaa.

Päällimmäisiä huolenaihei-
ta olivat tuolloin muun muas-
sa elintarvikkeiden globaalin 
kysynnän ja tarjonnan vaihte-
lujen lisääntyminen, ilmasto-
muutokseen liittyvät tekijät ja 
bioenergian kasvava tarve. 

Elintarviketalouden kehitys-
näkymät näyttivät strategiaa 
työstettäessä sekä haasteellisil-
ta että lupaavilta.

Myös ruokastrategiaryhmä 
lähti tuolloin tunnetuista olet-
tamuksista ruokajärjestelmän 
toimintaympäristön kehitty-
misen suhteen. Työryhmä toki 
kirjasi raporttiinsa, että asioita 
voi tapahtua myös odottamat-
tomasti. Tällaisia äkillisiä muu-
toksia voivat olla esimerkiksi 
jonkun poliittisen kriisin kär-
jistyminen jossakin päin maa-
ilmaa. 

Vähemmälle huomiolle jäi 
kuitenkin se, että paikallisis-
ta konflikteista syntyvät vaiku-
tukset voivat muodostua myös 
yleismaailmallisiksi – kuten 

Ukrainan kriisi osoittaa – ja et-
tä tällaisen kriisin seuraukset 
kohdistuvat voimakkaimpina 
juuri Suomen maatalouteen.

Suuret erot olosuhteissa
Maataloutta harjoitetaan Suo-
messa muutenkin varsin erilai-
sissa olosuhteissa kuin vaikka-
pa muissa EU-maissa.

Suomen pohjoisesta sijain-
nista seuraa, että kasvinviljely-
puolella Suomessa ei nykytek-
niikalla päästä sellaisiin heh-
taarisatoihin kuin niissä mais-
sa, joissa kasvukauden pituus 
on pidempi ja tehollinen läm-
pösumma suurempi kuin Suo-
messa. Luonnonolosuhde-erot 
näkyvät satotasoeroina ja kor-
keina yksikkökustannuksina.

Myös kotieläintuotannossa 
samat tekijät, kuten lyhyt lai-
dunkausi ja pitkä, kylmä talvi 
nostavat tuotantokustannuksia.

Samalla tavoin tuotantokus-
tannuksia lisäävät Suomen har-
va asutus ja pitkät etäisyydet.

Liittyessään Euroopan unio-
niin Suomi sopi kansallisen 
maatalouspolitiikkansa sopeut-
tamisesta EU:n yhteiseen maa-
talouspolitiikkaan.

Liittymisneuvotteluissa Suo-
mi samalla hyväksyi yhteisen 
maatalouspolitiikan, joka on 
perustettu ylläpitämään halu-
tun suuruista perheviljelmiin 
perustuvaa maataloustuotan-
toa koko unionin alueella. Mut-
ta tätä järjestelmää Suomi on 
joutunut täydentämään liitty-
missopimuksen mukaisin kan-
sallisin tukijärjestelyin.

Miten tästä eteenpäin?
On mahdotonta arvioida, mis-
sä määrin Ukrainan kriisin al-
kutuotannolle synnyttämiä ta-
loudellisia menetyksiä kyetään 
korvaamaan EU:n toimesta 
luotavilla tukipaketeilla. Men-
neisyyden kokemukset viittaa-
vat siihen, että erityisen ”hyvä” 
maksaja EU ei välttämättä ole.

Ehkä siksi tässä vaiheessa on 
hyvä huomata ja huomauttaa, 
että kevään valtiollisissa vaaleis-
sa äänestäjäkunta voi osaltaan 
vaikuttaa siihen, että maahan 
saadaan jatkossakin valituksi 
eduskunta, joka ymmärtää Suo-
men maaseudun erityistarpeet.

Mistä Kansallisessa ruo-
kastrategiassa on kysymys?

Jokaisella itsenäisellä kan-
sakunnalla on tarve varmistaa 
elintarvikkeiden riittävä ja laa-
dukas saanti väestölleen.

Suomessa Kansallisen ruo-
kastrategian toteuttaminen on 
osa tätä työtä. Sen kautta huo-
lehditaan, että väestö kyetään 
ravitsemaan kotimaassa tuo-
tetuin korkealaatuisin elintar-
vikkein.

Elintarviketalous on siten 
huomattavan laaja osaamiskes-
kittymä, jossa tuottajat, elin-
tarvikkeiden jatkojalostajat, 
tukku- ja vähittäiskauppa, elin-
tarvikekuljetukset, ruokapal-
velut, elintarviketutkimus- ja 
valvonta ja neuvonta tekevät 
työtä sen eteen, että kuluttajal-
le on joka päivä tarjolla sen ha-
luamia elintarvikkeita ja ruoka-
palveluja.

Tähän asti Suomen maata-
louden vahvuudet ovat osaami-
sen puolella, ympäristön puh-
taudessa sekä tuotteiden hy-
vässä maineessa.

Elintarvikeketjussa laadun 
säilyttäminen läpi koko jakelu-
ketjun aina kuluttajalle asti on 
ketjun keskeisin tehtävä. Jake-
luketjun pituus asettaa tuotteil-
le omat vaatimuksensa.

Mutta ajan oloon tuotannon 
edelleen kehittäminen tulee 
mahdottomaksi, jos eriasteis-
ten epävarmuustekijöiden seu-
rauksena tuotantoa ei uskalle-
ta kehittää eikä siihen uskalleta 
investoida.

Kenelläkään suomalaiselle ei 
mitenkään ole varaa jättää huo-
mioon ottamatta sitä, minkälai-
sissa taloudellisissa olosuhteis-
sa sektori toimii ja miten sitä 
kehitetään vastaamaan tulevai-
suuden haasteisiin.
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on tarve varmistaa 
elintarvikkeiden 
riittävyys. 
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päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

Johanna Mäkelä

Syksyn satoa
Talvi antaa eteläisessä 
Suomessa odottaa itseään. 
”Ei ole Mouhijärvelle vielä-
kään tullut yhtään lunta. 
Kanat, kukot ja ankka 
söivät meidän pihamaalla 
maahan pudonneita pihla-
janmarjoja”, kertoo Johanna 
Mäkelä kuvasta, jonka hän 
otti sunnuntaina.

Siis kerta kaikkiaan! Olin aivan pö-
hinöissäni, kun palasin viime tiistaina 
Helsingin messukeskuksesta. Tämän 
antiikkisen tädin ajatuksena oli mennä 
vain hiukan haistelemaan innovatiivis-
ta ilmaa, katselemaan nörttinuorisoa ja 
kuuntelemaan sitä seteleiden kahinaa, 
joka Suomeen pian virtaa.

Toimittajana minun piti kuitenkin 
tehdä töitäkin. Hyvä niin. Muuten en 
olisi ikinä törmännyt Soil Scoutiin, Soo-
maan ja kymmeniin muihin staraupei-
hin eli aloitteleviin yrityksiin, jotka ovat 
tehneet mullistavia keksintöjä, mutta 
joilta puuttuu rahaa.

Ensin mainittu on esimerkiksi keksi-
nyt maata läpäisevän radiolähettimen, 
joka kertoo maan kosteudesta ja läm-
möstä ja auttaa viljelijää optimoimaan 
kylvö-, lannoite- ja kastelutyönsä.

Maailma on auki, jos antureita saa-
daan kaivettua keinokastelluille au-
tiomaaviljelyksille ja rakennustyömai-

eija.mansikkamaki@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

”Onneksi herrat 
huusivat 
suomeksi, 
etteivät 
ulkomaiset 
lompakkoenkelit 
ymmärtäneet.”

Loistavat ideat odottavat maastapakoa
Kolumni: EIJA MANSIKKAMÄKI

den betoneihin estämään hätiköidyt si-
sätyöt.

Jälkimmäinen firma oli keksinyt ma-
talaa sähköimpulssia lähettävän mys-
syn, jolla hoidetaan lääkkeettömästi 
masennusta.

Lääketieteellisiä keksintöjä oli tyrkyl-
lä muitakin, tähtäimessä aivan selväs-
ti esimerkiksi lisääntyvän diabeteksen 
hoito.

Palasin toimitukseen pökertynee-
nä. En ole koskaan uskonut nettipelien 
nostavan tätä maata lamasta. Enkä ole 
varma, kannattaako kansakunnan vau-
rautta edes rakentaa sen varaan, että 
yhä useampi istuu, pelaa, saa rannevam-
man, selkävamman, ja silmävamman, li-
hoo, sairastuu, tulee työkyvyttömäksi ja 
lopulta kalliiksi.

Huokaisin siksi huojentuneena, kun 
näin nyt toisenlaisia bisnesideoita. Niitä 
eivät esitelleet pelkästään nuoret nörtit, 

vaan myös pukumiehet. Ehkä uskotta-
vuuden vuoksi, sillä 14 000 messuilijan 
joukossa oli myös varteenotettava jouk-
ko niitä, joilla on rahaa ja kovaa hinkua 
sijoittaa ne sopivaan puljuun.

Siksi kuulin mielessäni seteleiden lei-
jailevan kuin pehmeät ja turvalliset lu-
mihiutaleet suojelevasti suomalaisten 
startupien päälle.

Mutta tapahtuman nimi oli Slush ja 
se tarkoittaa loskaa. Minulle se oli sel-
västi enne.

Kun palasin iltatilaisuudesta naut-
timasta erään suomalaisen pelifirman 
tarjoamia juomia, kuuntelin junassa 
kolmen pukumiehen keskustelua. Oli-
vat yrittäjiä tai jopa bisnesenkeleitä eli 
niitä, joilla on sitä rahaa.

Oli sijoitettu ja petytty.
Mutta ei firmoihin, vaan Suomeen.
Keskustelu alkoi rauhallisissa mer-

keissä. Yksi oli selvästi yrittäjä, palkol-

lisia useampi sata ja toinen selväsikään 
ei. Ensimmäisen mielestä Suomessa ei 
kannata harjoittaa minkäänlaista yri-
tystoimintaa, vaan kaikki kannattaa 
siirtää Viroon. Meillä on liian kovat ve-
rot.

Toisen – nuoremman – mielestä Suo-
mi on sentään isänmaa ja tarvitsee ve-
ronsa. Niin saattoi ajatella ensimmäi-
nenkin, mutta kiihtyi veroistaan niin, 
että alkoi huutaa ja haukkua tyhmem-
päänsä kovaan ääneen.

Kolmas pysytteli hiljaa.
Minua kylmäsi. Onneksi herrat huu-

sivat suomeksi, etteivät Aasiasta ja 
Amerikasta lennähtäneet lompakko-
enkelit ymmärtäneet yrittäjän vero- eli 
vihapuhetta. Tuskin heitä tässä junas-
sa istuikaan, mutta silti. Lintukoto vaa-
tii veronsa. Niitä ei tule ilman yrityksiä, 
jos ei ole työpaikkojakaan.

Ei käy kateeksi hallitusta – nykyistä 
eikä tulevaa.

Suurten metsäyhtiöiden puunostokar-
tellin metsänomistajille aiheuttamat 
vahingot näyttävät päätyvän oikeuden 

punnittaviksi. Toisin kuin käräjäoikeus, Hel-
singin hovioikeus päätti perjantaina, etteivät 
korvausvaateet olleet vanhentuneita.

Helsingin käräjäoikeus linjasi aiemmin, et-
tä korvaushakemuksia koskeva viiden vuoden 
vanhenemisaika alkoi jo keväällä 2004, kun 
kartelliepäilyt tulivat julki. Hovioikeuden 
mukaan vanhenemisaika alkoi vasta markki-
naoikeuden tuomiosta 2009.

Hovioikeuden päätös tuntuu loogiselta. 
Yhtiöiden rikollinen toiminta varmistui vasta 
tuomion myötä.

Yhtiöistä UPM teki itse ilmoituksen kar-
tellista. Muut tuomitut olivat Stora-Enso ja 
metsänomistajien omistama Metsäliitto. On 
luultavaa, että yhtiöt hakevat vielä valituslu-
paa Korkeimmasta oikeudesta.

Jos ja kun korvausvaateet palautetaan 
Helsingin käräjäoikeudelle, edessä on yksi 
historian suurimpia ja haastavimpia oikeu-
denkäyntejä.

Korvausprosessin puuhamiehen Reijo 

Lahtosen vetämässä Suuri Savotta -ryhmässä 
kartellikorvauksia hakee 656 metsänomista-
jaa. Lisäksi haastajissa on kymmeniä kuntia, 
seurakuntia ja kuntayhtymiä sekä valtion 
metsätaloudesta vastaava Metsähallitus.

On ilmeistä, että haastajien määrä nousee 
nykyisestä.

Koska yhtiöt tavoittelivat kartellilla 
etua, puuta niille myyneet metsänomista-
jat kärsivät luultavasti vahinkoa. Vahingon 
suuruutta joudutaan oikeudessa arvioimaan 
kenties metsänomistaja ja hakkuu kerrallaan. 
Jalkautuuko Helsingin käräjäoikeus Suomen 
metsiin?

MTK:n metsävaltuuskunnan puheenjoh-
tajan Mikko Tiirola lupaa tässä lehdessä, 
että MTK, metsänomistajien liitot ja met-
sänhoitoyhdistykset tarjoavat edelleen apua 
korvausten hakijoille.

Metsänomistajan asema korvauskäräjillä 
on joka tapauksessa tukala. Vastassa ovat 
suuret yhtiöt, mutta metsänomistajalle jää 
sekä vastuu vahingon osoittamisesta että riski 
mahdollisesti maksuun lankeavista oikeuden-
käyntikuluista.

Käräjät kutsuvat

Pöytä katettu  
punamullalle
Kaleva arvioi, että pöytää on 
katettu punamultahallitukselle.
”SDP:n ja keskustan viikonvaih-
teessa pitämien puolue-elinten 
kokousten perusteella näiden 
puolueiden tavoitteet tuskin 
ovat este hallitusyhteistyölle ku-
ten keskustan puheenjohtaja Ju-
ha Sipilä totesi kommentoides-
saan SDP:n linjauksia.”

SDP:llä ja keskustalla on sa-
mansuuntaisia pyrkimyksiä, 
vaikka keinot eroavatkin tois-
taan. Keskeisintä on talouden 
saaminen nousuun ja työttö-
myys laskuun.”

”Historian pidemmässä tar-
kastelussa on usein nostettu 

esille SDP:n ja keskustan yhteis-
työn merkitys hyvinvointival-
tion rakentamisessa. Ilmeisesti 
samanlaista sielujen sympatiaa 
tunnetaan nyt tilanteessa, jossa 
hyvinvointivaltio on kriisissä.”

Navettakissa  
ja byrokraatti
Mirjami Saarinen on Kaup-
palehdessä tuohduksissaan 
turhasta sääntelystä.
”Lopullisesti kuppini niin sano-
tusti kaatui nurin, kun luin Ylen 
nettisivuilla uutisen, jonka mu-
kaan navettakissojen vapaaseen 
liikkumiseen harkitaan tiuken-
nuksia. Haastateltu hygieenikko 
perustelee kantaansa sillä, että 
eläinsuojissa vapaana kulkevat 
kissat voivat kuljettaa tauteja. 

Kissat ovat satojen vuosi-
en ajan hävittäneet jyrsijöitä ja 
muita tuhoeläimiä saamaansa 
suojaa vastaan. Nyt byrokraatti 
harkitsee tämän sopimuksen yk-
sipuolista irtisanomista.”

LEHTIKATSAUS

P
ääministeri Jyrki Kataisen (kok.) hal-
litus asetti aloittaessaan tavoitteeksi, 
että Suomi on maailman osaavin 
kansa vuoteen 2020 mennessä.

Tavoite on kova, mutta kansain-
välisten Pisa-tutkimusten perusteella se on 
hyvinkin mahdollinen. Edellytyksenä on, että 
julkinen valta takaa koulutukselle riittävät 
resurssit.

Nykyisin koulutus ei pääty ammattiin 
valmistumiseen tai yliopiston suorittamiseen. 
Nopeasti muuttuvassa maailmassa elinikäisestä 
koulutuksesta on tullut lähes välttämättömyys.

Suomalaisen tasokkaan koulutuksen lähtö-
kohta on perusopetuksen sosiaalinen ja alueel-
linen tasa-arvo. Suomalainen järjestelmä takaa 
kaikille tasapuoliset mahdollisuudet myös 
jatko-opiskeluun niin korkealle kuin henkilö-
kohtaista halua ja kykyä riittää.

Koulutuksen menneisyydestä voi hyvällä 
syyllä olla ylpeä. Loistava historia ei kui-
tenkaan automaattisesti takaa samanlaista 
tulevaisuutta.

Opetusministeriön esitys koulutuksen 
uudistamisesta on palannut äskettäin lausun-
tokierrokselta.

Vaikka esimerkiksi lukioille kaavailtua 
500 oppilaan alarajaa esityksessä ei olekaan, 
leikkaukset koulutuksesta jatkuvat. Hallitus 
on päättänyt, että toisen asteen koulutuksesta 
leikataan 260 miljoonaa euroa.

Opettajien ammattijärjestön OAJ:n puheen-
johtaja Olli Luukkainen laski toukokuussa, että 
nykyisen hallituksen aikana toisen asteen kou-
lutuksesta on leikattu jo 500 miljoonaa euroa.

Opetusministeri Krista Kiuru (sd.) muis-
tuttaa, ettei  hallituksen tarkoitus ole karsia 
esimerkiksi lukioverkkoa. Kiurun mukaan 
hallituksella ei ole siihen edes mahdollisuuk-
sia, koska päätös lukioiden sijainnista kuuluu 
kunnille. (MT 24.11.)

Kiuru on periaatteessa oikeassa, mutta raha 
on tässäkin suhteessa kova konsultti. Tilanne 
on samanlainen kuin valtion muissakin leik-
kaustoimissa. Kun valtio leikkaa osuuksiaan 
opetustoimesta, joutuvat kunnat pakon eteen.

Opetusministeriö esittää lisäksi, että kunnat 
joutuvat hakemaan koulutuksen järjestämis-
luvat uudelleen ensi vuoden aikana. Nykyisen 
hallituksen on tarkoitus antaa esitys järjestä-
miskriteeristä, mutta järjestämisluvista päät-
täminen jää seuraavan hallituksen ministerille.

Vaikka kriteereistä ei ole vielä päätetty, 
Kannuksen lukion rehtorin Leevi Norrenan 
mielestä monen pienen lukion toiminta lakkaa 
lähivuosina. Norrenan mukaan hallituksen 
lukiolinjausten perusajatus on, etteivät pienet 
lukiot pysty tarjoamaan laadukasta koulutusta 
kustannustehokkaasti.

Ministeri Kiuru perusteleekin lukioiden 
suurentamistarvetta laadulla ja oppilaiden 
valinnanvapauden lisäämisellä. 

Pienissä lukioissa valinnan vapaus on var-
masti rajatumpaa kuin isoissa. Tämä puute on 
korjattavissa Kiurunkin peräänkuuluttamalla 
lukioiden yhteistyön lisäämisellä.

Iso koulu ei kuitenkaan takaa laatua.
Valtion taloudellisen tutkimuslaitoksen 

VTT:n viime viikolla julkistaman raportin 
mukaan Suomen parhaat lukiot ovat maaseu-
dun pieniä lukioita. Vuodesta 2008 lähtien 
tehdyissä arvioinneissa parhaat lukiot löytyvät 
Mynämäeltä, Leppävirralta ja Reisjärveltä.

Laadukas ja tasa-arvoinen koulutus on yh-
teiskunnan tärkein investointi tulevaisuuteen. 
Siitä on huolehdittava jatkossakin. Lisäksi on  
erittäin tärkeää, että koulutusta kehitetään 
kaikilla tasoilla jatkuvasti.

Muutoksia tehtäessä pitää muistaa, ettei 
koulutuksen keskittäminen yhä suurempiin 
yksiköihin ole kehittämistä.

Koko ei takaa  
koulutuksen laatua

Koulutuksen 
keskittäminen ei 
ole kehittämistä. >>

Kannuksen lukion rehtori Leevi Norrena 
arvelee monen pienen lukion loppuvan.

Kilpailulaki on laki siinä missä muutkin ja se koskee kaikkia, 
myös suurteollisuutta. HÄMEEN SANOMAT PÄÄKIRJOITUKSESSAAN


